

醉归

王明新

为了吃特色，朋友选择了一个相对偏远的酒店，那地方快出城区了，店不大，店门口一幅龙飞凤舞刻在木板上的对联，颇有人间烟火气，上联是：座中不乏豪饮客；下联是：门前常扶醉人归。吃完饭，外面正在下雨，朋友把我扶上出租车，准确报出我住的小区名和楼栋号，也各自上了出租车，大家在夜雨中散去。

晚上9点多钟，正是大街上热闹的时候，车多，人稠。喝多了，每次刹车我都想吐，因为担心吐到车上，好几次我都忍住了。终于进了小区，司机问我住哪个单元，然后怎么付的钱，怎么下的车，就什么都不知道了。

醒来的时候，我发现自己坐在一楼楼梯的台阶上，我掏出手机来看看，快11点了！这时，我发现身边还有个人，站立着，身子靠着楼梯扶手，扯着呼噜睡得正香。我还发现，楼梯门口有一大堆呕吐物，正散发着菜酒臭气，我喃喃道：哪来的醉鬼？唉，这小伙身上盖了件外套，怎么像我的？他身边的楼梯扶手上还搭了件塑料雨衣，怎么也像我家的那位？小偷？我立刻警觉起来。

小伙把呼噜扯得一声比一声响。我推了他一把，又推了他一把，小子终于醒了，我说你谁啊？他睁开眼看看我站直了身子，嘴里咕噜道，睡着了，怎么在这里睡着了？

一看是陌生人，我不客气了，加大了音量说，哪来的醉鬼？

小伙子说，谁醉鬼？我根本没喝酒。

没喝酒？这是谁吐的？我指着不远处的呕吐物说。

小伙子也没客气说，狗吐的。说着狡黠地笑了一下。

当时我没反应过来，说你谁啊？这衣服是你的吗？

小伙子也就20多岁，听见我问，看了看刚才盖在他身上的外套说，衣服？我也不知道，

【作者简介】中国作家协会会员。在全国多家刊物发表中短篇小说、小小说、散文等150多篇，著有长篇小说《冷的铁热的铁》。

捐赠花木

欧阳光宇

那年秋，蓉接手清整父亲的旧房房顶，顶上还有四盆体积较大的盆栽，两盆柏松，一盆罗汉松，一盆铁树，四盆花木都适合户外生长，而蓉住的是公寓，没有一个小院来容纳，蓉便拍了花木的照片，用微信发给她现在所住小区的物业公司简经理，欲将花木捐给小区。

简经理热心接收，将四株植物分栽在小区的位置，一一与蓉听，蓉觉得这样安排不错，便请人将花木分两次搬进小区。

很快，有业主发现了两株新移栽的柏松，毫不客气地指着简经理的鼻子，质问道：“是谁让你把柏树栽在楼栋前面的，柏树怎么能栽在那个地方？坏了我家的风水，你负得起责任吗？”

简经理碰了一鼻子灰，立即想办法将两株柏松挪了窝，挪到小区进门左向小路边的两个大号花盆里，让柏松回归到盆景的状态。

铁树比柏松和罗汉松晚来一周，简经理让园丁将枯死的小树挖出，植入铁树。蓉看到铁树很高兴，准备给铁树拍照，却见业主群里有邻居在提意见，意见直面简经理，说：我原来一出门，看见的是红艳艳的茶花，现在我还是需要看见红茶花，你简经理不能用业主捐的一点花来搪塞我，你还得给我栽上红茶花！

一周刚过，蓉去楼下转悠，猛然发现自己种的铁树不见了，取而代之的是红茶花树。铁树挪到哪里去了？蓉有点慌，在小区的大院子里绕着寻找，一栋又一栋房前的绿化地逐一找过，未找着。难道是那位提意见的邻居，把铁树做垃圾毁掉了？蓉脑子里闪过这样的猜测，

心里生出不少对铁树的惋惜。

正沮丧地走着，蓉看见小区篮球场外边金属围栏旁的草地上有棵铁树，走过去仔细一看，土是新培的土，虽然树干往土里栽得深些，比较原来，露出地面的树杆没有那么长了，但蓉能确认这是自家的铁树，她比之前心安了些。

蓉检视自己捐花木的行为，除植入花坛的罗汉松外，柏松、铁树全在邻居的质疑声中挪了窝，而自己的公心似乎没错，简经理也没错，即使她有接受捐赠花木、为小区物业节省绿化费的心理，也属常情；邻居也没错，一方面，人有忌讳，讲究风水，另一方面，邻居对小区物业服务不满意，要言词尖锐地督促物业保证服务质量，这又属常情。那么，错在哪里？是人各自站的角度不同，还是人的心理都比较复杂？

没多久进入酷夏，蓉发现栽在石花盆里的两株柏松长势不好，柏松不像罗汉松和铁树，直接栽在地上，能较好地承接地气，而且柏松所栽的位置采光也差，还容易缺水，但蓉不便跟物业提这事，因为之前小区有业主意见很大，反对柏松栽在小区里，此时要提出来，岂不是为难物业公司的简经理？

柏松入冬便枯萎了。次年开春，枯萎的柏松从石花盆里清出，换栽的是一蔸蔸像草一样的植物，蓉无语地、静静地看着，不过，她又安慰自己，罗汉松和铁树还是长得好，移栽到小区来的四盆花木，也有百分之五十的存活率。

欢迎读者来稿，要求原创，诗歌、散文、微小说、书画、摄影等体裁不限。
投稿邮箱：
672485429@qq.com

鼾声

张人杰

雷工程师是我的同事，山东人，身高体胖，挺着个大肚子，皮肤黝黑，体重足有200斤。据说他睡觉时鼾声如雷，大家都称他为“雷公”。雷公在开会时，只要一闭上眼睛就会发出鼾声。因此他最害怕开会，每次开会都要交代一个同事坐在旁边“监督”。只要他一闭眼就扯一下或掐一把。

雷公的鼾声有多厉害，我总算是领教了。上个世纪90年代，我和雷公一块出差。本来是晚上要乘飞机的，快登机时广播里说，今晚有雷暴气象，该趟飞机改为第二天上午起飞。我和雷公只能在机场宾馆睡一晚。

雷公笑着对我说，我的呼噜声是公司有名的，你要有思想准备。我那时40来岁，他比我大10多岁。我仗着年轻回复道，就一个晚上，没什么，我睡眠好能抗干扰。

原来如此。对刚才的冒失，我懊悔不已。可那摊呼噜吐物？

进了家门，妻子说，你洗洗先睡吧，我下去给你收拾收拾。

难道说？我这才恍然大悟，除了羞惭还是羞惭。

晚上11时多，趁雷公还在看电视，我抢先一步赶紧睡觉。大约12时左右，我被一阵阵震耳欲聋的声音吵醒。这声音时而如千军万马奔腾，时而如雷声轰鸣，时而如瀑布飞落。这声音不是均匀直线型的，而是断崖式的。突然停个10来秒钟，然后又来个大爆发，让人心惊肉跳。鼾声骤停的那一刻，我很担忧，害怕雷公窒息了。

我翻来覆去无法入睡，用卫生纸将耳朵堵塞也无效。坐起来看一会儿书又试图睡一会儿，不断折腾。凌晨2时许，窗外大雨如注，雷声大作。正是：鼾声、雷声、雨声，声声入耳；左翻，右滚，起坐，无法入眠。那一晚是我平生最难熬的一晚。

亲身体验了雷公的鼾声后，我有点纳闷：他夫人如何忍受得了！雷公30好几才找老婆，他夫人比他小10来岁，在一个单位当会计，姓夏。有一次在自由市场买菜时碰到了雷公的夫人，我问她：“夏会计，你家雷公每晚鼾声如雷，你受不了？”她笑答：“早就习惯了，他的鼾声就是我的催眠曲，没有他的鼾声，我还睡不踏实。”我大惊：世上还有这样的习惯？

雷公由于过于肥胖，患有高血压、心脏病等多种疾病。在他60岁那年的一个晚上，雷公的鼾声戛然而止，他在睡梦中再也没有醒来。人们都以为，夏会计才50岁，应该很快会找到另一半。

大约是一年后的某天，我遇见了夏会计。她显得很憔悴，衰老得很快。我问她还好吧，她答，雷公走了，晚上睡眠不好，白天没精神。我说你可以找个伴，她苦笑道：“不怕你笑话，我还想找一个像雷公那样打鼾的老伴，哪怕鼾声小一点也行。”我又一次差点惊掉下巴，如此择偶标准未免太另类了！

或许这就是夫妻之间相濡以沫、互相影响所造成的，习惯成自然，要想改变很困难。我在心里默默地祝愿她能找到类似雷公那样的如意老伴。

打油诗、顺口溜、方言段子……消防知识“土味”广播响遍城乡



本报讯(株洲晚报融媒体记者/马文章)
“天干草枯火险高，林地莫把烟火抛”“野外用火搞不得，一人放火害三代”……连日来，这些接地气的森林防火宣传语音在城乡基层的社区、村组响起，将防火提醒传递至千家万户。

森林防火进入特护期，主战场在农村，薄弱环节也在农村。

茶陵应急管理局、消防救援大队依托“村村响”农村广播工程，录制消防安全和护林防火知识广播，以打油诗、顺口溜、方言段子等广大村民喜闻乐见的方式，提供给各村委会每天在早、中、晚定时广播，把消防安全宣传送到千家万户。

“我们在干农活时都听到充满‘土味’的知识科普，提醒防范森林火灾，还有疫情防控，我觉得这种形式蛮不错的。”虎踞镇峰仙村村民邹平笑着说，通过每天的应急广播科普，他早将各类安全提醒和自救知识熟记于心。

除了应急广播“村村响”大喇叭宣传以外，炎陵县还采取“1+N、点对面”的形式，以横幅、宣传车、警示牌等方式进行广泛宣传；针对火情风险高的区域，则开展“一对一、面对面”的宣传教育，提升群众森林防火意识。

十都镇青石岗村工作人员介绍说，村里青壮年大多外出务工了，剩下的多是留守老人，我们利用饭后闲暇时间，面对面用方言和他们交流，真正使森林防灭火知识入脑入心。

城区宣传也同频共振。天元区嵩山街道大湖塘社区充分利用微信群、喇叭、小广播等形式，滚动播放护林防火知识，做好天气和火险等级预警预告。

“什么是森林防火？我们应该怎样预防森林火灾呢？”全市中小学校通过展示图片视频与现场互动的方式，鼓励同学们争做森林防火小小宣传员与监督员。

据悉，各级应急、消防部门在全市持续开展全方位、立体式、多层次的森林防灭火“大宣传”活动。截至目前，共出动宣传车5351台次，发放宣传资料31.76万余张，重要区域和重点地段悬挂11987条森林防火横幅及宣传标语。

看！株洲爹爹把竹子雕成了“熊猫”



黄立雄与他的竹雕作品。(视频截图)

今年69岁的黄立雄家住荷塘区，是一名中学退休老师。8年前，他师从余氏无缝活节雕刻艺术创始人余深根，全身心从事活节竹雕及研究，现有作品30多件。其中，作品“国宝熊猫”历时3个月完工，实现了主体图案整体转动。作品分层雕刻，外层是竹笼，内层为内芯，竹笼和内芯之间开有沟槽作为轨道。内芯雕有5只形态各异的“熊猫”，并配有毛竹、花草作为背景的四组图案，可在竹笼内360度任意旋转，兼具了工艺价值和观赏性。去年，余氏无缝活节竹雕入选了株洲市级非遗项目。黄立雄说，自己的梦想就是将活节竹雕艺术向社会推广，让更多人来学习和传承。

(株洲晚报融媒体记者/董介 刘舒晨 通讯员/汤媚)

知株侠视频
ZH ZHU XIA VIDEO



▲请扫码观看视频。

相关新闻 消防器材形同虚设 一餐馆“吃”罚单

本报讯(株洲晚报融媒体记者/马文章)
通讯员/周舟)近日，醴陵消防救援大队深入辖区人员密集场所开展督查，对聂姐餐馆五环店因消防设施未保持完好有效等安全隐患，依法处以36600元行政处罚。

该餐馆有5层，总建筑面积达到2000余平方米。其中，消防隐患有室内消火栓泵不能启动；喷淋泵不能正常运行；四、五楼火灾报警按钮按下无反应，感烟探测器无反应，火灾自动报警系统不能正常运行。醴陵消防救援大队依法立案查处，给予罚款人民币36600元，并要求其责令立即改正，消除火灾隐患。

此外，芦淞消防救援大队监督执法发

现，云山诗意小区室内消火栓系统不能正常使用；室外消防给水系统不能正常使用；防火门损坏数量大于50%；疏散指示标志、应急照明损坏率大于50%；火灾自动报警系统不能正常运行；自动喷水灭火系统不能正常运行。

市消防救援支队相关负责人表示，市民发现身边存在消防设施、器材不能正常运行或者消防安全标志不符合国家标准等违法行为，可拨打“12345”政务服务便民热线进行举报投诉。

影讯 美达影城(9月23日)

9月店庆月会员购票享19.9元观影

哥,你好
狼群 13:40 16:05 17:50 20:10 22:10
12:00 13:05 14:05 15:10 16:10 17:15
18:15 19:20 20:20 21:25 22:25
妈妈!
新神榜:杨戬 13:15 15:40 18:05 20:30
还是觉得你最好 13:50 15:40 19:50 22:00
芦淞区钟鼓岭七星潮流购物中心五楼(株洲书城对面)
独行月球 12:50 15:00 17:05 18:05 19:10 21:15
订票热线:28106878
12:10 14:25 16:40 19:00 21:20

开奖

(开奖日期:2022年9月22日)

福彩

双色球 第 2022110 期

9 13 15 18 20 28 15

3D 第 2022255 期 0 9 9

体彩

排列3 第 2022255 期 3 3 9

排列5 第 2022255 期 3 3 9 8 5

株洲晚报



微信公众号



招募社区养老顾问

您了解老年人需求吗？

愿意帮助老年人解决养老难题吗？

湖南盛康养老招募社区幸福养老合伙人
(株洲城市四区各招10名)

成为合伙人后可享受由湖南盛康养老提供的健康幸福老年福利

报名条件

- 1、热爱养老事业，乐于为老服务。
- 2、年龄55-70岁，身体健康，有良好的交流沟通能力。

电话：0731-28838888 地址：株洲市芦淞区枫溪街道曲尺村盛康国际颐养苑



广告

公共

2022年09月23日 星期五 责编:李曙光 美编:吕晓 案校对:袁一平